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Aufgaben
1. Abb. 1 zeigt als Schaltsymbole dargestellte Kontaktbauelemente. Geben Sie die jeweilige
Kontaktbezeichnung an, unter der entsprechende Bauelemente in den Katalogen aufgefunden
werden kdnnen.
(6 Punkte)
2. Ein Widerstand hat die Wertangabe 8K8J. Geben Sie den kleinsten und den gréfiten zulassigen
Widerstandswert an (in Ohm).
(6 Punkte)
3. Ein Taster ist gemaR Abb. 2 an einen Digitalschaltkreis angeschlossen. Die Speisespannung
(V¢e) betragt 3,3 V, der minimale Schaltstrom 1 mA. Dimensionieren Sie den Widerstand R.
(5 Punkte)
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4. Abb. 3 zeigt einen Rechteckimpuls, der auf ein Differenzierglied gegeben wird. Zeichnen Sie
folgende Ausgangssignalverlaufe ein:
a) Impuls kirzer als Zeitkonstante (t, < ).
b)  Impuls betrachtlich langer als Zeitkonstante (t, >> 7).
(6 Punkte)
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5. Wieviele Bits muf ein A-D-Wandler mindestens haben, wenn ein Stérabstand (SNR) von 85 dB
gefordert ist?
(10 Punkte)
6. Ein Leistungs-FET hat eine Gateladung Qg von 18 nC. Welcher Gatestrom ist erforderlich, um den
FET in 1,5 ys einzuschalten?
(10 Punkte)
7. Diein Abb. 4 gezeigte 16-Segment-Anzeige soll uber Vorwiderstdnde angesteuert werden. Geben

Sie an, welche Widerstandswerte benétigt werden (passende Werte gemall den E-Reihen
heraussuchen). Daten der einzelnen LED: V=23V, |, = 12 mA. Betriebsspannung: 12 V.

(15 Punkte)
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8.

10.

11.

12.

Abb. 5 zeigt eine Stabilisierungsschaltung mit Z-Diode. Dimensionieren Sie den Widerstand R,
Vorgaben: U, =12V £ 20%, U,=U,=5V, l,,, =200 mA, I, = 0 (die Schaltung soll lediglich eine
Referenzspannung fir den Comparator abgeben; die Belastung ist vernachlassigbar).

(12 Punkte)

Erlautern Sie kurz, wozu der in Abb. 6 gezeigte Kondensator dient. Nennen Sie den einschlagigen
Fachbegriff. Was geschieht, wenn man den Kondensator weglaflt?
(10 Punkte)

Abb. 7 zeigt das Bode-Diagramm eines Operationsverstarkers. Kann dieser Verstarker als 1:1-
Puffer (Impedanzwandler) betrieben werden? Erlautern Sie kurz (anhand des Diagramms), wie Sie
zu lhrer Aussage gekommen sind.

(10 Punkte)
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Erldutern Sie kurz (mit Skizzen) die Fachbegriffe ,Low Side Drive* und ,High Side Drive“. In
welcher Auslegung ergibt sich ein Problem, wenn NPN- oder N-Kanal-Leistungsbauelemente
eingesetzt werden? Weshalb? Wie kann das Problem geldst werden?

(12 Punkte)

Bauen Sie aus zwei Elkos einen Kondensator, der fur den Wechselstrombetrieb geeignet ist
(Schaltbild). Welche Kapazitat hat ein solcher Kondensator, wenn Sie zwei Elkos zu je 1500 pF
einsetzen?

(6 Punkte)

Viel Erfolg!



